



ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

№ 41—42-й Воскресенье, 9—16 Октября 1911 г. Годъ изданія 7-й.

СОДЕРЖАНІЕ:

Благодатная мать народа русскаго. *А. I.*

Скорбь объ утратѣ великой святыни Русскаго Народа, Чудотворной Казанской иконы Божіей Матери. Прот. *С. И.*

Къ вопросу о самозащитѣ. *Молодой священникъ.*

Нѣсколько словъ молодому священнику. *Свящ. Николай Полянскій.*

Изъ мѣстной церков.-школьной жизни. *Н.*

Официальныя извѣстія.

Объявленія.

И. д. Редактора, протоіерей
С. П. Ильменскій.



Благодатная мать народа русскаго.

(къ 22-му окт.)

Дивно прославилась и до сих поръ не перестаетъ прославлять Себя Царица Небесная на св. землѣ Русской Своими чудотворными иконами и неисчислимымъ множествомъ славныхъ знаменій и чудесъ милости Божіей!... Видно по всему, что Ея неистощимо богатому небесно-материнскою любовію сердцу какъ-то особенно дорогъ кроткій и смиренный, душевно-добрый и просто вѣрующій Русскій народъ! Видно и то, что никто такъ не

умѣть быть любезнымъ въ Ея любвеобильныхъ очахъ, —никто не умѣть такъ достойно оцѣнить Ея Божественныя милости и отвѣтить на нихъ столь пріятною Ей слезою сердечнаго умиленія, подвигомъ душевнаго очищенія и обновленія всей жизни, по завѣтамъ Ея Возлюбленнаго Сына Господа и Спасителя нашего, — никто такъ не умѣть, какъ мягкая и сердечная русская душа!..

Какъ звѣзды небесныя, множественныя и яркія, сияютъ св. иконы Владычицы въ обителяхъ и храмахъ Божіихъ по всему необозримому отечеству нашему, дѣлая его поистинѣ небомъ на землѣ, тихимъ пристанищемъ въ житейскихъ буряхъ, покоищемъ благословенія Божія, соблюдающаго несокрушимою дорогую отчизну нашу въ самыя тяжкія годы бѣдствій и испытаній.

Велики и невыносимы были для обыкновенныхъ силъ человѣческихъ эти бѣдствія и испытанія родной нашей Русской земли. То татары, то поляки и собственные внутренніе враги и крамольники, то, наконецъ, цѣлыхъ 12 языковъ заразъ—держали на краю страшной гибели многострадальное государство Русское! Страшно, братіе мои, до настоящаго времени даже читать только въ описаніяхъ—о тѣхъ тяжкихъ и безотрадныхъ временахъ. Кажется, вотъ-вотъ погибнетъ св. Русь!.. Не остается у ней ни главы сильнаго, ни вождей храбрыхъ, ни воиновъ искусныхъ—все смель и превозмогъ врагъ... Помощи и защиты—ни откуда никакой! Случалось, что само небо, надежда на которое оставалась единственною возможностью жить и бѣдствовать, мрачно молчало, и даже, точно нарочно, и съ своей стороны отвѣчало бѣдствіями... Но это была уже не только самая тяжелая пора: это было уже и начало спасенія!... Небо видѣло слезы и скорбь благочестивѣйшаго многострадальнаго народа и медлило помощію лишь для того, чтобы эта помощь была очевиднѣе, драгоцѣннѣе и славнѣе,—очевиднѣе и славнѣе не только для самого народа, но и для самихъ его враговъ. „Великъ Богъ христіанскій“—

воскликнулъ въ трепетномъ ужасѣ одинъ изъ свирѣпѣйшихъ враговъ Россіи, убѣгая стремительно изъ ея предѣловъ, почти буквально „ни единому же юнцу“ И никому не приходило доказывать и убѣждать, что это была побѣда не оружія воинскаго, не мужества ратнаго, но исключительно и всецѣло дивная побѣда Небесной Воеводы народа Русскаго, Матери Божіей: это видѣли и чувствовали всѣ, исповѣдывали и сами враги Россіи!..

Но наряду съ дивными и очевидными милостями Царицы Небесной въ трудныя години народной жизни, нельзя намъ, возл. бр., не замѣчать и умалчивать о такихъ, которыя творять свое не менѣ славное и великое дѣло благодворенія народу Русскому въ тиши и безмолвіи его спокойной-обыденной жизни. Сколько и въ этой послѣдней жизни вѣрующая душа получаетъ свѣта, тепла и ласки отъ Усердной Заступницы рода христіанскаго! Видно и здѣсь, что не только тогда и тамъ, гдѣ и когда требуется громкая помощь, близка къ намъ Владычица; но и всегда и вездѣ Она одинаково близка къ намъ. Видно по всему, какъ неусыпно слѣдитъ Ея благостное око за всѣми судьбами нашими, и то тамъ, то здѣсь заявляя объ этомъ знаменіями чудодѣйственной силы, стучится въ чуткое сердце народа Божественною жаждою его воодушевленія, обновленія и признательной хвалы отъ него. Такъ видимъ мы, что каждое явленіе новой, дотолѣ невѣдомой иконы Владычицы, сопровождающееся обычно безчисленными дивными знаменіями, чудесами и исцѣленіями, приспособлено удивительно къ внутреннимъ нуждамъ и состоянію народной жизни. Св. икона „Тихвинской“ Божіей Матери появляется на отдаленномъ дикомъ сѣверѣ Россіи, и этотъ сѣверъ, дотолѣ мрачный и безлюдный, начинаетъ цвѣсти, какъ садъ Божій, украшаясь обителями и храмами, богатѣя и заселяясь городами и селами. Какъ растеніе къ солнышку, потянулось сюда все съ низовъ Россіи. И все даетъ понять, что если бы не этотъ отливъ народныхъ силъ отъ сосѣдства съ татарами и др. проходимцами нашего юга, вражескіе ураганы, пронесшіеся черезъ

нижнюю Русь, унесли бы и насъ въ степи Заволжскія, а можетъ быть и совсѣмъ спашнули бы съ лица земли.

Вслѣдъ за неблагополучіями на югѣ, стали угрожать опасностями нашъ востокъ. Дикіе изувѣры Магомета, сплотившіеся здѣсь въ цѣлое сильное Казанское царство, были постоянной страшной грозой для восточныхъ окраинъ Руси. Все Русское или бѣжало отсюда, или поглощалось жерломъ ислама, или, наконецъ, просто страдало, страдало безъ конца, безъ передышки, безъ надежды на лучшее. Славный походъ Грознаго сломилъ здѣсь гордыню полумѣсяца и утвердилъ господство Русскаго имени... Но долго-долго еще этотъ, нѣкогда столь страшный, край былъ бы чуждъ Русскому сердцу, если-бъ и дивная Воевода наша Небесная не совершила сюда славнѣйшій походъ Своей побѣдоносной силы и милости. Засвѣтивъ чудную икону Свою „Казанскую“ во тѣмъ тамошняго безбожія Агарянскаго и нечестія, Царица Небесная сразу же завоевала въ любовь къ этому краю весь Русскій народъ; и въ какихъ-нибудь нѣсколько лѣтъ уже тысячи храмовъ Божіихъ засверкали св. крестами тамъ, гдѣ еще такъ недавно полумѣсяцъ не терпѣлъ бы ничего христіанскаго.

Не достало бы силъ человѣческихъ повѣствовать о другихъ безчисленныхъ проявленіяхъ подобнаго попеченія Матери Божіей о судьбахъ дорогой Ея сердцу и такъ умбующей чтить Ее св. Руси. Въ наше такъ свѣжее въ памяти каждое время достаточно остановиться на двухъ знаменательнѣйшихъ доказательствахъ неотступности отъ насъ Владычицы и мудро-благодѣтельнаго участія Ея въ нашихъ судьбахъ. Какое истинно-русское сердце не тревожится въ наше время успѣхами невѣрія, нечестія и ложнаго просвѣщенія на св. Руси! Какая истинно-русская душа не терзается жалостію къ ослѣпленнымъ жертвамъ увлеченія Толстовскимъ вольнодумствомъ и неистовствомъ на св. Церковь и вѣру Христову?... Едва не готова опускаться рука и въ защитѣ истинно-дорогого сердцу!.. Жалкое сумасбродство! Оно считаетъ себя новымъ откровеніемъ, свѣжею струєю въ

духовно-нравственномъ мірѣ человѣчества! Но — о, если-бы знало оно, что чрезъ руки Правосудія Церковнаго прошли уже сотни подобныхъ незванныхъ учителей вѣры и нравственности, и нѣтъ ничего — положительно ничего въ ихъ смрадной ереси новаго, что уже не зіяло бы темнымъ пятномъ въ исторіи и не погибло въ свое время со стыдомъ и позоромъ!.. Одна твердыня Церковнаго вѣро-и-нравоученія стоитъ непоколебимо, и на нашей св. Руси особенно спокойно смотритъ въ свое будущее! И не обманетъ поистинѣ вѣрующую Русскую душу это ея спокойствіе, заимствующее свою ясность отъ неустанно-спокойнаго изліянія Царицею Небесною Своихъ дивныхъ чудесъ и знаменій Русскому народу. Такъ недавно, на окраинѣ богатаго столичнаго города, вдали отъ роскошныхъ палатъ богачей, дворцовъ и всевозможныхъ причудъ суетнаго человѣческаго искусства. — просто и незатѣливо писанная, едва ли не суздальскими художниками, икона „*Всѣхъ Скорбящихъ Радости*“ чудесно, силою одного удара молніи, украшаетъ себя грошиками бѣдняковъ. Драгоценное украшеніе, драгоценнѣйшее всякаго золота и игривыхъ камней! Какъ не узнать намъ, братіе, въ этомъ чудномъ украшеніи нашу Смиренную, Скромную, Кроткую Богоматерь, все богатство Свое полагавшую въ Возлюбленномъ Своемъ Сынѣ, не имѣвшемъ гдѣ главы поклонити, и такъ терпѣливо переносившую удѣлъ бѣднѣйшей на землѣ, при Такомъ Сынѣ! И какъ не прочесть намъ въ этомъ новомъ знаменіи Владычицы кроткій, но сильный вразумительный призывъ къ жизни скромной, трудовой, благочестиво-мирной и свободной отъ всякой лишней суеты и роскоши? О, какъ обличаютъ эти драгоценные грошики всѣхъ, которые въ нашъ вѣкъ электричества и пара развили болѣзненный вкусъ жить только для богатства, только животною жизнію, только для земныхъ благъ и удовольствій! Губительнѣе болѣзни, заразительнѣе повѣтрія охватываетъ и поработаетъ эта новая жизнь всѣ слои общества, начиная съ высшихъ, всѣ потребности и стремленія человѣческія, надмевая разумъ гордостію,

притупляя душу чувственностію, ожесточая сердце самоугодливостію,—до того, что нынѣ не представляетъ ничего страннаго—жить безъ вѣры, безъ благочестія, безъ добродѣтели, съ одними общественными приличіями и правилами, вмѣсто животворныхъ завѣтовъ Евангелія, и житейскою мудростію, вмѣсто корня всякой премудрости—страха Божія и жизни Богоугодной.

Объявивъ вѣчныя истины и завѣты Христовы старыми и отжившими, а руководство св. Церкви, до скончанія вѣка Христомъ не оставляемой.—излишнимъ, и пустившись во всю разнузданность объюродѣвшаго въ своей мудрости разума, вводятъ нынѣ такія формы Богопочтенія, которыя здравый челоувѣкъ ничѣмъ не отличить отъ сумашествія, кричатъ о свободѣ ради совершеннаго рабства произволу и господства страстей, съ яростнымъ бѣшенствомъ поднимаютъ дерзкія руки на Царскихъ слугъ и самихъ Помазанниковъ Божіихъ; наконецъ, не останавливаются предъ посягательствомъ на самыя священныя народныя святыни, совершенно ихъ не трогающія, ясно давая понять этимъ, орудіемъ какого исконнаго врага рода челоувѣческаго, врага всякой святыни, добра и истины, служатъ всѣ подобныя нечестивцы. У всѣхъ на памяти ужасное Курское злодѣяніе, милостію Царицы Небесной обращенное въ величайшее и отраднѣйшее для вѣрующаго сердца чудо. Подброшенная подъ св. икону „*Знаменія*“ адская машина взорвала и исковеркала въ жалкіе осколки все близъ находившееся: массивную чугунную сѣнь, желѣзную рѣшетку, подсвѣчники, толстыя крѣпкія стекла въ куполъ и окнахъ храма и т. п.; среди всеобщаго страшнаго разрушенія совершенно невредимо покоилась надъ самымъ мѣстомъ адскаго взрыва лишь св. икона Владычицы.

Читая въ свое время извѣстія объ этомъ новомъ знаменіи Царицы Небесной, чье вѣрующее сердце, содрагаясь отъ ослѣпленной злобы враговъ Христовыхъ, не умилялось вмѣстѣ съ тѣмъ отраднымъ чувствомъ близости и неотступности отъ насъ Владычицы, чья

душа не поднималась къ Ней въ чувствѣ слезной благодарности за столь славное чудо, въ помощь нашей вѣрѣ!?

О, Владычице! А Ты и еще продлила и усугубила славу страшнаго Твоего чуда! Слеза благодарности еще не успѣла высохнуть на нашихъ глазахъ,—не успѣло и сердце забыться отъ причиненнаго ему содроганія,—какъ виновники ужаснаго злодѣянія *сами* исповѣдали новое чудо: сами выдали себя—безуспѣшно разыскивавшимъ ихъ властямъ, принося чистосердечное во всемъ покаяніе!..

Страшныя, опасныя и тяжелья времена на св. Руси, между тѣмъ, не миновали!.. Грядущія поколѣнія, воспитываемыя нечестивыми родителями и противо-Христовою жизнію среды, обѣщаютъ быть еще худшими, еще нечестивѣйшими, еще опаснѣйшими врагами Христа и Церкви! Быть можетъ, настанутъ скоро времена, какихъ еще не выносила св. Русь,—нагрянутъ опасности, предъ которыми ничто всѣ предшествующія испытанія! По Слову Божію, грѣхи и ошибки отцовъ переходятъ на поколѣнія чадъ даже до 4-го рода! Сознаете ли вы, *отцы и матери*, страшную силу и смыслъ этой истины! Въ жизни, недостойной иногда христіанскихъ родителей, не утѣшаете ли себя преступно-ложною мыслию, что причиняете зло лишь самимъ себѣ, а не учетверяете его каждый на своихъ поколѣніяхъ! Въ недостаточныхъ заботахъ о скромности, чистотѣ, благонравности, благочестіи и воспитаніи любви ко Христу въ дѣтяхъ не забываете ли вы, что если за одного соблазненнаго «изъ малыхъ сихъ» виновнаго ожидаетъ участь гораздо болѣе горькая потопленія съ жерновомъ на шеѣ въ пучинѣ морской, то что же за цѣлыя поколѣнія соблазненныхъ!?

Пощадите вашихъ «малыхъ!» Сберегите нерастлѣннымъ и нерасхищеннымъ это сокровище св. Руси, св. Церкви, Царства Небеснаго, всего человѣческаго будущаго! Взлелѣйте этихъ любимцевъ Христа достойно Его достойнѣйшей любви! Тѣхъ, которыхъ Онъ такъ ласкалъ и на которыхъ съ св. улыбкою покоилъ Свой Боже-

ственный взоръ, которыхъ ранѣ всякихъ наукъ и грамотъ призналъ желанными чадами Своего Небеснаго Царства, —сберегите Ему такими, какими Онъ ихъ у васъ нашелъ! Вотъ и Пречистая Его Матерь взываетъ къ вамъ о томъ же! Не открыла Она Своей св. Казанской иконы ни Святителю города, ни гражданскому начальству, ни вельможѣ, ни богатому, ни мудрому старцу. Открыла Она Свое Сокровище дочери нѣкотога простаго челоуѣка, *девятилѣтней малютки*, именованной Матронѣ; чистыми руками этой малютки вынута изъ земли и вручена въ благословеніе всему нашему отечеству въ руки Святителя Казанскаго Іереміи (1579 г.). Что можетъ быть прелестьнѣе, поучительнѣе и трогательнѣе этого зрѣлища? Ту, Которая была совершенствомъ чистоты, святости, смиренія и угодности Господу, даетъ намъ въ благословеніе, столь дивно проводящее насъ чрезъ самыя тяжкія испытанія благословеніе—чистая, невинная, скромная малютка!

Матери христіанскихъ дѣтей! Въ лицѣ этой блаженной малютки всѣ вы почтены неоцѣнимо-драгоцѣннымъ вниманіемъ истинно и навсегда достоблаженной Матери Господа! Отплатите Ей за это счастье, за это вниманіе—воспитаніемъ вашихъ малютокъ, надежды нашего будущаго, въ духѣ любви къ Ней и Ея Возлюбленному Божественному Сыну, Единому Вождѣльному Спасителю всѣхъ! Вы и донынѣ и въ безконечную даль вѣковъ призваны продлить то благословеніе, знаменіе котораго подарили намъ руки непорочной отроковицы. Благословенное счастье и несокрушимая ничѣмъ сила роднаго нашего народа—въ чистотѣ, смиренномудріи, кротости и благочестіи его души. И все это, болѣе чѣмъ всѣ сильныя и славныя земли, можете и должны дать вы, такъ что и само благословеніе Неба, въ необходимое споспѣшествованіе столь великому дѣлу, дано намъ вашими руками!

Христіанское дитя! Есть и къ тебѣ свой особый зовъ Владычицы въ Ея чудномъ Казанскомъ Образѣ! Тебя, за ангельскую непорочность души, позвала Она нѣкогда—дать св. икону Свою въ благословеніе Отечеству!

Тебя и донинѣ зоветь Она быть къ Ней всегда въ такой же близости, въ такой же любезности Ея Непорочнѣйшему Сердцу, въ такой же готовности нести счастье благословенныхъ порученій Ея всѣмъ намъ! «*Не препятствующиѣ дѣтямъ приходитъ ко Мнѣ!*»—говорилъ Ея Божественный Сынъ (Лук. 18, 16). Не то же ли говорить о васъ, любимцахъ Его, и Пречистая Его Матерь явленіемъ Своей Казанской иконы! Возлюбите же и вы Ее съ Богомладенцемъ—Сыномъ Ея всею своею дѣтски крѣпкою любовію! Возлюбите больше—чѣмъ своего отца, нѣжнѣ—своей матери! Всего дороже на свѣтѣ пусть Она будетъ вамъ!

И ты, достоблаженный любимецъ Царицы Небесной—весь *Русскій народъ!*—покажи же себя и показывай всегда—какъ только ты одинъ умѣешь показать—достойнымъ Ея драгоценной любви! Покажи—и слезою сердечнаго умиленія предъ Нею, и подвигомъ обновленія жизни! Покажи и благочестивымъ воспитаніемъ твоихъ дѣтей, и собственнымъ воспитаніемъ всего себя въ духѣ любви къ Ней! Аминь.

А. И.

Скорбь объ утратѣ великой святыни Русскаго Народа, Чудотворной Казанской иконы Божіей Матери.

Чудныя строки, посвященныя величайшей святынѣ изъ св. чудотворныхъ иконъ Небесной Воительницы Православнаго Русскаго Народа—Казанской иконы Божіей Матери, написаны были высокопросвѣщеннымъ авторомъ ихъ А. І., нынѣ Епископомъ одного изъ сѣверныхъ древнѣйшихъ городовъ, тогда, когда еще святыня была съ нами. Теперь нѣтъ ея! Что случилось съ нею?! Есть слухъ, что св. икона цѣла, преступникъ не сжегъ ея... О если бы это было такъ! О, если бы Владычица явила ее намъ опять!

Спрашивающимъ: какъ Богоматерь попустила совершиться ужасному злодѣянію надъ св. иконою, можно отвѣтить словами одного сельскаго іерея, въ свое время воспроизведенными на страницахъ «Душеполезнаго

Чтенія»:—«а какъ попустилъ Богъ Саваоѣъ распятіе Христа Спасителя»? Но какъ ни разсуждать объ этой утратѣ: утрата остается во всемъ своемъ неоспоримомъ ужасѣ. Тяжело, грустно, невыразимо жаль намъ было при посѣщеніи минувшимъ лѣтомъ Казани слышать грустныя, скорбныя сообщенія сестеръ Казанскаго женскаго монастыря, что «вотъ здѣсь помѣщалась св. икона, (по лѣвую сторону у царскихъ вратъ) а теперь ея нѣтъ съ нами». Да, въ продолженіи столькихъ вѣковъ прель этую святою иконою, точно предъ Самою Владычицею, изливаль русскій православный народъ свои скорби, нужды и прошенія, какъ «Живой сущей съ нами»... Въ 1579 г. обрѣтена была св. икона, и посмотрите, какъ быстро христіанская вѣра, подѣ благодатнымъ покровомъ этой святыни, упрочилась въ новопросвѣщенномъ градѣ Казани: въ 1611 г. Казань съ этою святынею, бывшею въ земскомъ ополченіи Минина и Пожарскаго, идетъ спасать Москву и спасаетъ ее (праздн. 22 окт.)! И вотъ этой-то св. иконы Небесной Воительницы нѣтъ съ нами! Вамъ было радостно думать, что жизнь русская мѣнялась, прошла смута, воцарился Домъ Романовыхъ, народился Петръ, повернувшій русскую исторію, гремѣла Полтава, вознесся Петербургъ, яснымъ соколомъ взлетѣлъ Суворовъ, раскатились громы Рымника, Измаила, палъ Крымъ, отшумѣла гроза 12-го года, взять Кавказъ, мѣнялись настроенія, умственная жизнь... А тамъ, въ соборѣ Казанскаго монастыря неизмѣнно стоялъ первообразъ, и все звучалъ этимъ смѣнявшимся поколѣніямъ вопль неизмѣнявшейся, праотеческой вѣры: «Заступница Усердная, мати Господа Вышняго». О Всемилостивѣйшая Госпоже, Дѣво, Владычице, Богородице! Посѣти насъ милостію Твоею! Яви намъ первообразъ св. иконы Твоей!

Прот. С. И.

15 Сентября Петербургскій Казанскій Соборъ праздновалъ исполнившееся 100-лѣтіе со дня его освященія. Въ этомъ Соборѣ, какъ извѣстно, одна изъ древнѣйшихъ келій съ чудотворной Казанской Иконы Божіей Матери,

тоже чудотворная. Предъ этою святынею молился Кутузовъ, отправляясь Главно-Командующимъ въ армию 1812 года. Здѣсь же подъ сводами таинственнаго храма и гробница его. А на гранитныхъ столбахъ надъ нею пригвождены ключи Ахена, Бремена, Брюсселя, Варшавы, Гамбурга и др. городовъ. Поэтъ, одушевленный священными воспоминаніями, охватившими его въ этомъ храмѣ, такъ излилъ свой духовный восторгъ отъ нихъ:

Передъ гробницею святой
Стою съ поникшей головой.
Все спитъ кругомъ. Однѣ лампы
Во мракѣ храма золотятъ
Столповъ гранитныя громады
И ихъ знаменъ нависшій рядъ.
Подъ ними спитъ сей властелинъ,
Сей идолъ сѣверныхъ дружинъ,
Маститый стражъ страны державной.
Смиритель всѣхъ ея враговъ,—
Сей остальной изъ стаи славной
Екатерининскихъ орловъ.
Въ твоёмъ гробу восторгъ живетъ.
Онъ русскій гласъ намъ издаетъ.
Онъ намъ гласить о той годинѣ,
Когда народной вѣры гласъ
Воззвалъ къ твоей святой сѣдинѣ:
«Приди, спасай!»—Ты всталъ—и спасъ...
(Голосъ Истины).

Къ вопросу о самозащитѣ.

Мнѣ часто приходитъ въ голову такая недоумѣнная мысль: почему это духовенство, разумѣется, православное—іереи, діаконы и чтецы—сплошь и рядомъ бываютъ нѣмы и неподвижны тогда, когда позорятъ его заочно—въ газетахъ, или лично—въ вагонахъ, вокзалахъ и др. публичныхъ мѣстахъ, давая этимъ только поводъ думать всѣмъ и каждому, что оно дѣйствительно виновато даже и тамъ, гдѣ оно невинно. Въ контрастъ сему—

неоднократно замѣчено, что какъ только заденеть публично кто-либо за «живое» какого-нибудь раскольничьяго лжепопа или сектантскаго наставника тѣмъ болѣе какого-нибудь вліятельнаго разночинца, въ родѣ сіятельнаго графа Уварова, какъ на всю необъятную матушку-Россію подымается шумъ, возня, тревога. Часто изъ какихъ-нибудь пустяковъ вырастаетъ крупный скандалъ: всѣ газеты заполняются опроверженіями, виновные привлекаются къ суду, дѣлаются вызовы на дуэль. Такъ всѣ защищаютъ свою честь и доброе имя, кто какъ можетъ и желаетъ.

Почему же одно только православное духовенство не защищаетъ себя, своего имени и чести?.. Не можетъ?.. Не хочетъ?.. Не знаю, что и подумать, но грустный фактъ на лицо. Взять хотя бы духовенство нашей богоспасаемой Саратовской епархіи. Въ «губерніи» издается не мало ежедневныхъ періодическихъ органовъ печати. Кромѣ обычныхъ для провинціальныхъ изданій перепечатокъ изъ столичныхъ газетъ, мѣстныя редакціи, въ интересахъ подписчиковъ и, слѣдовательно, своихъ, помѣщаютъ въ отдѣлѣ «хроника» корреспонденціи изъ уѣзда. На этой «уѣздной службѣ у печатнаго органа» состоятъ обычно сельскіе учителя, писаря, а иногда и просто подозрительныя личности безъ опредѣленнаго рода занятій. Всѣ эти корреспонденты, стремясь заработать построчную плату, вперяютъ свои взоры на горизонты сѣренькой деревенской жизни, нерѣдко задѣвая «духовную особу». Въ большинствѣ случаевъ—«по-насердкамъ», по злобѣ, а иногда просто поугатъ и сократить «гордаго попа». Пускай-де и насъ знаетъ и уважаетъ нашу «персону»... Пусть ихъ корреспонденціи ничтожны по достоинству, а всетаки онѣ задѣваютъ «за живое». Въ этихъ корреспонденціяхъ «попъ» является и пьяницей, и вымогателемъ, и обманщикомъ, и просто клоуномъ.

Обидно, горько и грустно... тысячу разъ обидно намъ, отцы и братія!.. Какъ тутъ смолчать, какъ не взволноваться?! А между тѣмъ мы... молчимъ, какъ буд-

то это не про насъ написано и намъ до того дѣла нѣтъ. Неужели наше самолюбіе отъ того не страдаетъ? Сознаніе человѣческаго достоинства присуще всякому человѣку; слѣдовательно, присуще оно и намъ—духовнымъ. Такъ почему же мы не на высотѣ этого достоинства, почему оно, оскорбляемое, не защищается нами?

Мы должны вступаться за попираемую честь. Мы ни чѣмъ не можемъ оправдаться въ своемъ молчаніи. Мы—духовные—имѣемъ достаточное развитіе къ тому, чтобы отпарировать противника, часто стоящаго гораздо ниже насъ въ смыслѣ умственнаго развитія; значить мы несправедливы, когда ссылаемся на неимѣніе писательскихъ способностей. Несправедливы мы и тогда, когда ссылаемся на незнаніе правилъ о цензурѣ и печати; вѣдь чтобы ознакомиться съ этими правилами, для этого стоитъ только взять въ волостномъ правленіи четырнадцатый томъ полнаго свода законовъ Россійской Имперіи и просмотрѣть въ немъ небольшой по объему «уставъ о цензурѣ и печати». Однимъ словомъ, мы никакими способами не можемъ оправдать себя въ предосудительномъ и непростительномъ молчаніи. Корреспонденціи о духовенствѣ, помѣщаемыя въ газетахъ обычно съ злонамѣренными цѣлями, читаетъ вся Россія, читаютъ ихъ даже и наши «пахотники»; такія корреспонденціи развращающимъ образомъ вліяютъ на читателей. Вѣдь русскій человѣкъ, въ особенности крестьянинъ, привыкъ соединять съ духовенствомъ и самое дѣло, которому оно служить; слѣдовательно, чрезъ это наносится ущербъ и православію, какъ религіи. Вотъ какіе результаты получаются и получаютъ отъ нашего молчанія по поводу тенденціозныхъ корреспонденцій. Насколько бывають тенденціозны корреспонденціи свѣтскихъ органовъ, это можно видѣть хотя бы на слѣдующемъ примѣрѣ. Въ нѣкоторомъ приходѣ Балашовскаго уѣзда ежегодно торжественно празднуется при большомъ стеченіи народа явленіе иконы Казанской Божіей Матери. Достоверные факты исторіи гласятъ, что икона эта не есть «издѣліе» (въ смыслѣ подлога) рукъ человѣческихъ, а

дѣйствительно явилась въ этомъ селѣ—по милости Божіей. Ну что могло заинтересовать въ этомъ праздникѣ православія нашихъ либеральныхъ «мартышекъ»—какъ-бы вы думали!? Вѣдь если ужъ имъ нуженъ былъ какой-ни-какой матеріалъ для заполнения пробѣловъ въ газетной „простынѣ“, такъ сносно еще было бы, если-бы написали, что „въ такомъ-то селѣ такого-то числа каждаго года празднуютъ, а не работаютъ. Удивляемся празднoлюбію нашего русскаго простолюдина,—пора рабочая, а онъ теряетъ по-пустому дорогіе дни. Эхъ, люди русскіе, очнитесь!“.. и въ концѣ концовъ добавили бы: „впрочемъ, не смотря на громадное стеченіе народа, праздникъ прошелъ безъ инцидентовъ“... Здѣсь точка. Кажется, все „литературное“ они въ подобной корреспонденціи сохранили бы: и „взглядъ съ экономической точки зрѣнія“ и «констатированіе факта». Хотя и такого рода корреспонденція требовала бы молніеноснаго, немедленнаго пораженія со стороны духовенства, но—по крайней мѣрѣ—она еще не такъ опасна; вѣдь всякій здравомыслящій человѣкъ пойметъ, что всѣмъ вообще труженикамъ, а особливо рабочему русскому крестьянину нуженъ отдыхъ; не существуй праздниковъ, все равно ради отдыха разъ, а можетъ быть и два, въ недѣлю—по цѣлому бы дню—люди эти всецѣло не работали бы. Но такъ писать въ настоящее время почти уже оставили, видя полнѣйшую глупость въ преподаваніи такой житейской грамматики. Въ одной изъ Саратовскихъ газетъ ядовито-атеистически высмѣяли самую икону; въ ковычкахъ говорятъ о ней, что она *какая-то явленная*, говорятъ, что *она уходила* изъ храма на мѣсто своего явленія и т. д... Какая тайна беззаконія дѣется!.. Господи! прости имъ,—не вѣдятъ бо, что творятъ!.. Кошунствуя и глумясь надъ святынею вѣрующаго народа, сіи ненавидящіе Сіона, конечно, преслѣдуютъ революціонныя цѣли: посѣять въ народѣ плевелы невѣрія и неуваженія къ предметамъ религіи, чтобы легче потомъ производить смуты и волненія на политической почвѣ. Вѣдь давно уже замѣчено, что «*gutta cavat lapidem non*

vi, sed saepe cadendo»); такъ и частыя нападки на православіе колеблютъ уваженіе къ религіи у вѣрующаго народа и зарождаютъ въ сердцѣ его равнодушіе, холодность—религіозный индиферентизмъ, а отсюда подать рукою и до политическаго безразличія... Что же вы думаете—отпарированы были вражескіе удары по православію со стороны духовенства, въ раіонѣ коего и въ ближайшемъ вѣдѣніи находится эта св. икона или молчаливо одобрены? Только нашъ глубоко уважаемый „отецъ Николай“—вѣрный и самоотверженный стражъ дому Израилеву—помѣстилъ въ одномъ изъ номеровъ «Братскаго Листка» краткую апологію по сему предмету. Горячее, русское «спасибо» ему!.. Духовенство же, которое пропитываетъ себя и свои семьи подъ покровомъ сей святыни, откликнулось на кощунственную замѣтку.... молчаніемъ. Вѣроятно по пословицѣ: молчаніе—золото, а хорошая рѣчь—серебро... Грустное явленіе!.. Мы—духовные—должны же, наконецъ, серіозно взглянуть на вопросъ о самозащитѣ; этотъ важный вопросъ у насъ въ полномъ пренебреженіи. Давно—пора принять необходимыя мѣры для борьбы съ антирелигіознымъ литературнымъ хламомъ противъ насъ. Авторъ этихъ строкъ съ своей стороны предлагаетъ вниманію духовенства слѣдующее. На окружныхъ благочинническихъ сѣздахъ духовенства слѣдуетъ постановить, чтобы всякая появляющаяся въ предѣлахъ Саратовской епархіи корреспонденція, пропечатанная въ губернскихъ или уѣздныхъ органахъ и поругающая святыни православія и честь духовенства, встрѣчала мощный отпоръ со стороны того, главнымъ образомъ, духовенства, округа котораго касается такая корреспонденція. Слѣдованіе этой мѣрѣ вмѣнить въ непремѣнную обязанность духовенству отдѣльныхъ округовъ, подъ страхомъ взысканія въ административномъ порядкѣ за неисполненіе окружнаго постановленія. Для тщательнаго наблюденія за появленіемъ разнаго рода оскорбительныхъ корреспонденцій по адресу духовенства и кощунственныхъ выпадовъ противъ православія на окружномъ сѣздѣ слѣдуетъ

избрать для каждаго округа сотрудника, въ своихъ епархіальныхъ духовныхъ органахъ («Духовномъ Вѣстникѣ» или «Братскомъ Листкѣ»). Духовенство округа на имя сотрудника должно озаботиться выпискою губернскихъ газетъ—„Саратовскаго Листка“ и „Саратовскаго Вѣстника“ и уѣздной, напр. „Балашовской Газеты“ или «Камышинскаго Листка», смотря по тому, въ какомъ уѣздѣ находится заинтересованный округъ. Газеты должны выписываться „на-складчину“ окружнаго духовенства; вѣдь не трудно будетъ для духовенства въ смыслѣ финансовомъ отдать какіе-нибудь 15—17 руб. въ годъ („Саратовскій Листокъ“—7 руб. въ годъ,—„Саратовскій Вѣстникъ“—6 р. и уѣздная газета—4—5 р.); сойдеть по одному рублю со штата. Духовенство не должно скупиться на такой производительный расходъ, памятуя, что „честь—дороже денегъ“.

На обязанности сотрудника, какъ выше замѣчено, долженъ лежать аккуратный и тщательный просмотръ свѣтскихъ газетъ. Желательно, конечно, чтобы отвѣты на гнусныя корреспонденціи давались въ томъ же органѣ, въ коемъ пропечатаны эти послѣднія; на основаніи извѣстной статьи уст. о ценз. и печат. редація должна принимать въ печать всякаго рода опроверженія. Но если почему-либо невозможно будетъ напечатать оныхъ въ свѣтскихъ органахъ, то непременно слѣдуетъ посылать ихъ въ наши духовныя.

Теперь рассмотримъ другой пунктъ,—о личныхъ оскорбленіяхъ духовенства въ разнаго рода общественныхъ мѣстахъ: на вокзалѣ, въ вагонѣ, на базарѣ и т. д. Кому только изъ нашей братіи не пришлось съ горечью переносить рѣжущихъ слухъ оскорбительныхъ на счетъ себя замѣчаній,—напримѣръ, въ вагонахъ,—со стороны пьяной мастеровщины или хулиганствующей молодежи? Лишь только появится въ вагонѣ духовная особа, какъ сейчасъ же безъ всякаго съ ея стороны повода начинаются язвительныя улыбки, колкости, площадное ругательство, анекдоты о духовенствѣ и т. п. Но пассажиры, ѣдущіе по ж. д. и задѣвающие духовенство, обычно

народъ неинтеллигентный, грубо-невѣжественный. Посему спрашивается—полезно-ли и прилично ли духовенству браниться или же лучше «подходить» къ ней съ словами ласковой просьбы, мягкаго убѣжденія?.. По моему мнѣнію, начинать лучше съ послѣдняго и—въ случаѣ неуспѣха—обращаться къ власти блюстителей порядка. Въ заключеніе я умоляю своихъ соименниковъ и прочую духовную братію быть на высотѣ своего челоувѣческаго достоинства: защищать свое доброе имя.

Молодой священникъ.

Нѣсколько словъ молодому священнику.

Въ № 29—30 „Духовнаго Вѣстника“ за текущей годъ была помѣщена статья «По поводу призыва псаломщиковъ къ трезвости». Авторъ этой статьи, сгустивши краски, сбливши помоями весь низшій причтъ, спрятался за уголь—подписался прикровенно „молодымъ священникомъ“: ищи, можь молодого священника, мало ли ихъ на свѣтѣ! Непонятно, по какимъ соображеніямъ поступилъ такъ авторъ. Добро было бы, если бы подписывался прикровенно или подъ псевдонимомъ авторъ какихъ либо переводныхъ статей съ французскаго или итальянскаго языка; или авторъ какихъ нибудь вообще невинныхъ статей. Такъ бы и сказали читатели: работаетъ и скромничаетъ, желаетъ остаться въ неизвѣстности. Но сдѣлать такое открытіе, написать статью довольно отвѣтственнаго характера и не назвать свое драгоценное имячко и быть можетъ чудную фамилію... это не красиво; духовному лицу слѣдуетъ дѣло вести на чистоту, безъ лукавства.

Прочитавши вышеозначенную статью, сложивши всѣ слова молодого священника въ сердцѣ своемъ и пожалѣвши сего молодого іерея, коему приходилось служить только съ одичалыми псаломщиками, всю жизнь ему отравлявшими и отравляющими, я было не думалъ писать по поводу его статьи. Но обстоятельство вынудило меня сдѣлать это.

Я, съ позволенія сказать, имѣю нѣкоторую причастность къ литературѣ. Въ разное время я помѣстилъ нѣсколько статей въ „Братскомъ Листкѣ“ и „Духов. Вѣстникѣ“, посему нѣкоторые псаломщики заподозрили меня въ написаніи анонимной статьи. Заявляю, что я уже не молодой священникъ и что подо всѣми статьями своими подписывался и впредь буду подписываться полными своими званіемъ, именемъ и фамиліей. Сдѣлавши такое заявленіе, заодно уже позволю себѣ пого-

ворить о статьѣ молодого священника, по содержанию ея, хотя онъ предупреждаетъ это, говоря, что все, что будетъ сказано въ защиту псаломщиковъ, не будетъ истинно, ибо истина говоритъ только его устами.

Во первыхъ, я рѣшительно не понимаю фразу молодого священника: «Весьма жаль, что по законамъ о печати и авторской вѣжливости нельзя называть имена сель и фамиліи псаломщиковъ». Неужели существуетъ такая статья въ законѣ, которая запрещаетъ указывать имена сель и фамиліи псаломщиковъ или кого бы то нибыло, когда всплываетъ фактъ, который требуется предать гласности? Здравый смыслъ и дѣйствительность говорить намъ совсѣмъ другое. Я думаю, что всегда слѣдуетъ описывать только факты, съ точнымъ указаніемъ времени и мѣста дѣйствія и дѣйствующихъ лицъ,—по имени и фамиліи.

Во-вторыхъ, тонъ статьи молодого священника относительно псаломщиковъ балаганный. Напримѣръ, въ первомъ столбцѣ, говоря объ исчезновеніи всякаго рода порядочности у псаломщиковъ, онъ выражается: „Куда все это дѣвалось и притомъ такъ скоро; какъ будто съ поминальными пышками проглотили и медкомъ заѣли!“ Къ балаганщинѣ относятся и другія выраженія: «отсебятина», „сукномѣръ“, „кругомъ обложился дѣтьми, въ жизни его замѣчается нуждишка“.

Въ третьихъ, обличая неизвѣстныхъ псаломщиковъ, молодой священникъ преувеличиваетъ ихъ пороки. Такъ первый описанный имъ псаломщикъ, кажется, только и занимается въ свободное отъ службы время сплетнями; ходитъ то къ учителю, то къ просфорнѣ, то къ сторожамъ, то къ прихожанамъ съ единственною цѣлью сплетничать и собирать сплетни. Какъ это онъ, бѣдняга, не устанетъ, какъ ему не надоѣстъ это занятіе; да и что это за священникъ, что про него все сплетничаютъ! Почему это, только послѣ того, какъ молодой священникъ убрался изъ прихода, раскусили, поняли псаломщика, а не раньше? И зачѣмъ нужно было молодому священнику, перебравшись въ другой приходъ, узнавать, что его врагу прихожане переставали давать зерноваго хлѣба? Зачѣмъ нужно было учиться этому праздному занятію у своего псаломщика и почему молодой священникъ такъ торжествуетъ, что его врага возвели въ чинъ „баламута“ и перестали сему баламуту давать зерноваго хлѣба? Живописуя сего псаломщика, молодой священникъ себя гладитъ по головкѣ: «Оказалось, что я ненавистенъ былъ ему за хорошіи отзывъ обо мнѣ со стороны прихожанъ». Позвольте, однако, подумать, что и это преувеличено.

Еще безпокойнѣе второй экземпляръ псаломщика. Этотъ, положительно, не даетъ покоя молодому священнику и больше

дѣйствуетъ вечеромъ: къ батюшкѣ старается приходиться вечеромъ, вечеромъ же слѣдить за батюшкой, когда онъ ходитъ въ гости къ интеллигентнымъ людямъ; подслушиваетъ, подсматриваетъ... Можно подумать, что молодой священникъ только и дѣлаетъ дѣла темныя, почему у его псаломщика не пропадаетъ охота слѣдить за нимъ.

Не смотря на молодость, авторъ-священникъ переживаетъ уже третьяго псаломщика, но и въ этомъ онъ не видитъ толку ни на грошъ. И этотъ сплетникъ, сплетничаетъ больше по мелочнымъ лавкамъ, по которымъ затѣмъ ходитъ молодой священникъ и собираетъ свѣдѣнія, что о немъ насплетничалъ псаломщикъ.

Итакъ, все сплетники и сплетники безъ конца. Невольно призадумаешься и скажешь: есть болѣзни разныя, боязнь свѣта, боязнь воды, свѣтобоязнь, водобоязнь, не появилась-ли новая болѣзнь—боязнь псаломщиковъ?

Въ третьемъ экземплярѣ молодому священнику ненавистно и происхожденіе псаломщика изъ «сукномѣровъ». Но вѣдь, если принять во вниманіе тонъ статьи молодого священника, его выраженія, то ясно становится, что и самъ онъ несомнѣнно изъ купеческаго званія, быть можетъ и въ его родствѣ были сукномѣры, или дегтявозы; не посему ли онъ скрылъ свою фамилію? Но что за бѣда; разъ допущенъ въ наше сословіе притокъ лицъ изъ разныхъ сословій, лицъ, жаждущихъ полакомиться поминальными пышками и заѣдать медкомъ, такъ ужъ дѣлать нечего...

Приходится повторить, что молодой священникъ въ своихъ описаніяхъ преувеличиваетъ, а мѣстами просто фантазируетъ. Такое впечатлѣніе производитъ статья его на всякаго, смотрящаго на дѣло трезвыми глазами. Недаромъ, посему и редакція сдѣлала оговорку, что отвѣтственность за сообщаемые факты возлагается на автора.

Мнѣ кажется, что молодымъ священникомъ не всѣ мѣры испробованы къ исправленію одичалыхъ. Мы, члены причта, составляемъ изъ себя одну семью; псаломщики—наши меньшіе братья. Посему слѣдуетъ и къ нимъ проявлять гуманное отношеніе, деликатное обращеніе, и этимъ значительно упростятся и улучшатся взаимныя отношенія. Конечно, среди псаломщиковъ, какъ и во всякомъ чину, могутъ оказаться и одичалые, и пьяницы, и плохіе и даже преступные люди, но по отношенію къ таковымъ есть извѣстное средство: жалоба подлежащему начальству, послѣ коей разберутъ кто и въ какой степени виновенъ. Это, по моему мнѣнію, гораздо лучше, чѣмъ бить тревогу и вызывать къ цѣлому походу противъ псаломщиковъ и даже говорить, что «клиръ сей въ буквальномъ смыслѣ исключимъ есть». Это

обидно слышать не только псаломщикамъ, но и священникамъ, ибо у многихъ изъ нихъ есть, у кого отецъ, у кого братъ, у кого сынъ, псаломщиками, развѣ только у молодого священника таковыхъ не окажется. Это обидно слышать и епископамъ, которые назначали, опредѣляли псаломщиковъ.

Между псаломщиками есть очень хорошие люди, достойные не только похвалы и уваженія, но даже почтенія. Въ заключеніе же сихъ всѣхъ сужденій нелишнимъ будетъ привести апостольское чтеніе, положенное въ «Общей службѣ по вся дни»: *Братіе, облечытеся (якоже избранніи божи, святы и возлюбленни), во утробы щедротъ, благодсть, смиренномудріе и долготерпѣніе и кротость, пріемлюще другъ друга, и прощающе себѣ, аще кто на кого имать пореченіе: якоже и Христось простиль есть вамъ, тако и вы. Надъ всѣми же сими стяжите любовь, яже есть союзъ совершенства. И миръ божій да водворяется въ сердцахъ вашихъ, въ оны же и званіи быте во единѣмъ тѣлѣ, и благодарни бывайте. Слово Христово да вселяется въ васъ богато, во всякой премудрости, учаще и вразумляюще себѣ самѣхъ, во псалмѣхъ и пѣніихъ и пѣсняхъ духовныхъ, о благодати поюще въ сердцахъ вашихъ Господеву.* (Къ Колосс. зачало 258).

Священникъ Николай Поляжскій.

Изъ мѣстной церковно-школьной жизни.

25 Сентября сего года состоялось торжественное освященіе новаго зданія Преображенской (Разбойщинской) церковно-приходской школы (на два комплекта учащихся, — съ двумя квартирами для учащихся).—Литургія, крестный ходъ и самое освященіе школы совершены Сарат. Уѣзднымъ Наблюдателемъ о. Добросовѣтнымъ, въ сослуженіи приходскаго священника о. Кортнева, при массовомъ пѣніи учащихся и богомольцевъ. За литургіей произнесена проповѣдь о. Кортневымъ. Въ зданіи школы сказана рѣчь о. Наблюдателемъ, предъ молебномъ, а по окончаніи—г. Епа. хіальнымъ Наблюдателемъ, В. Н. Поповымъ.

Истовое совершеніе богослуженій, торжественный крестный ходъ, при массовомъ пѣніи, и воодушевленное произнесеніе проповѣдей—произвели на Разбойщинскихъ жителей громадное впечатлѣніе.

Да поможетъ Господь Богъ преуспѣянію Преображенской (Разбойщинской) церковно-приходской школы, а чрезъ нее и религиозно-правственному возрожденію Разбойщинскихъ жителей, видящихъ много соблазнительныхъ примѣровъ и у себя въ селѣ (изъ жизни Саратовскихъ дачниковъ) и въ г. Саратовѣ, куда часто ѣздить, по торговымъ дѣламъ.

Н. П. П.

О Ф О Ф И Ц И А Л Ъ Н Ы Й О Т Д Ъ Л Ъ .

Резолюціями Его Преосвященства предоставлены мѣста:

Священническія.

Отъ 30 сентября за № 1634, при Димитріевской церкви с. Новой Яблонки, Хвалынскаго уѣзда, — діакону Воскресенско-кладбищенской церкви г. Саратова Θεодору Терехину, съ назначеніемъ его окружнымъ миссіонеромъ по противораскольнической миссіи.

Отъ 30 сентября—7 октября за №№ 1639—459. протоіерей соборной Успенской церкви г. Царицына Алексѣй Лебедевъ назначенъ на настоятельское мѣсто при Вознесенской цер. г. Царицына, съ обязательствомъ поставить миссіонерско-пастырское дѣло въ приходѣ возможно наилучшимъ образомъ; къ Успенской Соборной церкви г. Царицына, на 3-е священническое мѣсто, перемѣщенъ священникъ Троицкой цер. посада Дубовки, Царицынскаго уѣзда. Василій Мраморновъ, съ оставленіемъ въ должности миссіонера-проповѣдника.

Отъ 28 сентября № 1608, при Успенской цер. с. Старыхъ Бурасъ, Саратовскаго уѣзда, — священнику п. с. Новой Яблонки, Хвалынскаго уѣз., Александру Соловьеву, съ назначеніемъ его окружнымъ миссіонеромъ по противосектантской миссіи.

3 октября № 1648, при Христорождественской церкви с. Нижней Добринки, Камышинскаго уѣз., — священнику церкви с. Коростина, Камышинскаго у., Александру Быстрякову, съ возложеніемъ на него обязанностей окружнаго противораскольническаго миссіонера.

3 октября № 1685, при Покровской цер. с. Верхней Добринки, Камышинскаго уѣз., настоятельское—священнику цер. слоб. Ильмена, Камышинскаго у., Василю Захарову, съ обязательствомъ занимать должность окружнаго миссіонера по противораскольнической миссіи; — на второе священническое мѣсто при п. с. Верхней Добринки (сверхъ штата) опредѣленъ заштатный священникъ п. с. Черкаскаго, Вольскаго у., Павелъ Введенскій, съ возложеніемъ на него обязанностей окружнаго миссіонера.

3 октября № 1655, при Казанской цер. с. Крутца, Сердобскаго уѣз., настоятельское, — священнику Михаило-Архангельской церкви с. Новой Сосновки Аткарскаго у., Николаю Соловьеву, съ обязательствомъ занимать должность окружнаго миссіонера по расколо-сектантству.

3 октября № 1656, при Успенской цер. слоб. Рудни Камышинскаго у. — священнику цер. с. Сестренокъ, Камышинскаго у., Петру Архангельскому, съ назначеніемъ его окружнымъ миссіонеромъ по противосектантской миссіи.

6 октября № 1701, при Спасо Преображенской цер. с. При

станнаго, Саратовскаго у.,—священнику Оренбургской епархіи Петру Смѣлову, съ обязательствомъ принимать должныя мѣры противъ выступленій сектантовъ.

7 октября № 1706, при Казанской цер. с. Изнаира, Сердобскаго у.—діакону Димитріевской каменной цер. с. Дуровки, Сердобскаго у., Сергію Гусельникову, съ назначеніемъ его окружнымъ миссіонеромъ.

7 октября № 1710, при Космо-Даміанской цер. с. Волчяго Кургана, Сердобскаго у.,—завѣдующему двухклассной ц.-пр. школой сельца Аряшъ, Кузнецкаго у., свящ. Сергію Логгинову, съ назначеніемъ его окружнымъ миссіонеромъ.

7 октября № 1721, при Иоанно-Богословской цер. слоб. Ильмена, Камышинскаго у., 2-е мѣсто—священнику церкви с. Комаровки, Кузнецкаго у., Александру Веселовскому, съ назначеніемъ его окружнымъ миссіонеромъ по противосектантской миссіи.

8 октября № 1709, при Михаило-Архангельской цер. с. Новой Сосновки, Аткарскаго у.,—діакону цер. с. Благовѣщенскаго, Балашовскаго у., Александру Михайловскому, съ назначеніемъ его окружнымъ миссіонеромъ по противосектантской миссіи.

Діаконскія:

Отъ 30 сентября № 1633, при Троицкой цер. с. Рязанова Брода, Балашовскаго уѣз.,—діакону Казанской нагорной церкви г. Сердобска, Евгенію Львову, съ назначеніемъ его помощникомъ миссіонера по противосектантской миссіи.

Отъ 8 октября № 1711, при Покровской цер. с. Широкаго, Саратовскаго уѣзда,—учителю Петру Свиридову, съ назначеніемъ его помощникомъ окружнаго миссіонера.

Псаломщическія:

Отъ 27 сентября № 3170, при Вознесенской цер. с. Безводнаго, Петровскаго уѣзда,—бывшему воспитаннику семинаріи Николаю Малеву, въ званіи и. д. псаломщика.

— 27 сентября № 3179, при Михаило-Архангельской цер. с. Веденяпина, Кузнецкаго уѣзда,—запасному унтеръ офицеру Якову Бокареву, въ званіи и. д. псаломщика.

— 28 сентября № 3173, при Николаевской цер. с. Везезовки, Сердобскаго уѣз.,—крестьянину Хрисанфу Большакову, въ званіи и. д. псаломщика.

— 27 сентября № 3171, при Царице-Александринской цер., с. Каменная Врага, Сердобскаго уѣз.,—и. д. псаломщика цер. с. Веденяпина, Кузнецкаго уѣз., Василию Мамыкину, въ томъ же званіи.

— 3 октября № 3257, при соборной церкви гор. Петровска

(сверхштата)—мѣщанину г. Вольска Георгію Алференко, въ звани и. д. псаломщика.

— 6 октября № 3258, при Михаило-Архангельской цер. с. Старого Захаркина, Петровскаго уѣз.—псаломщику церкви с. Журавки, Аткарскаго у., Алексѣю Финансову.

— 5 октября № 454 (предлож.) при Михаило Архангельской п. с. Соймина, Петровскаго уѣзда—псаломщику-диакону Троицкой цер. завода „Ураль-Волга“, Царицынскаго уѣзда, Ивану Богданову.

Резолюціями Его Преосвященства назначены къ рукоположенію:

а) отъ 29 сентября № 441 (предлож.) монахъ Саратовскаго Спасо-Преображенскаго монастыря Моисей—во іеродиакона.

б) отъ 23 сентября № 442 (предлож.) монахъ Саратовскаго Спасо-Преображенскаго монастыря Даміанъ—во іеродиакона.

в) отъ 8 октября № 1715, псаломщикъ Вознесенской соборной цер. гор. Камышина Василій Благовѣщенскій—во діакона, съ оставленіемъ на псаломщической вакансіи.

Утверждены въ должностяхъ:

Отъ 2 октября № 8226, и. д. псаломщиковъ: цер. с. Нижней Чернавки, Вольскаго уѣз., Іоаннъ Дорофеевъ и цер. с. Юловской Мазы, того же уѣзда, Михаилъ Семеновъ—въ должности псаломщиковъ, съ принятіемъ ихъ въ духовное званіе.

2) Отъ 2 октября № 3227, и. д. псаломщика цер. села Новой Димитріевки, Хвалынскаго уѣз., Павелъ Мазинъ-Оралинъ—въ должности псаломщика, съ принятіемъ его въ духовное званіе.

Исключается изъ списковъ за переходомъ на службу въ Пермскую епархію псаломщикъ Спасо Преображенской церкви с. Пенделки, Кузнец. у., Николай Плѣшивцевъ, съ 28 сентября 1911 года.

Уволены:

а) отъ 28 сентября № 1609, священникъ Успенской церкви с. Старыхъ Бурасъ, Саратовскаго у., Александръ Соловьевъ уволенъ за штатъ;

б) псаломщикъ Св. Троицкой ц. посада Дубовки, Царицынскаго у., Алексѣй Шишкинъ уволенъ отъ должности, за поступленіемъ въ Московскую духовную Академію.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 21 сентября 1911 года за № 1590, и. д. благочиннаго 6 округа, Аткарскаго у., священникъ Николай Озерскій, согласно его прошенію, освобожденъ отъ означенной должности; временное исполненіе обязанностей благочиннаго 6 окр. Аткар. у. поручено священнику Николаевской церкви слоб. Елани Хрисанфу Софинскому; Рудни Камы

Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 23 сентября 1911 года за № 12770, назначены пенсіи: сыну умершаго заштатнаго

черномъ по прѣдѣлѣ Аткарскаго уѣзда, 6 октября № 1701, при Спасо Преображенской цер. с. При

діакона церкви с. Алмазова-Яра, Балашовскаго у., Георгію Инсарскому по 30 руб. въ годъ, съ 20 декабря 1910 года, изъ Балашовскаго казначейства; вдовѣ заштатнаго священника Покровской ц. г. Саратова Ольгѣ Ировой по 150 руб. въ годъ, съ 22 апрѣля 1911 года, изъ Саратовскаго Казначейства; вдовѣ протоіерея, состоявшаго на священнической вакансіи, Ильинской церкви гор. Саратова Вѣрѣ Златоунской по 150 рублей въ годъ, съ 16 марта 1911 года, изъ Саратовскаго Казначейства; заштатному священнику церкви с. Ново-Натальина, Саратовскаго у., Или Аткарскому по 300 руб. въ годъ, съ 10 мая 1911 года, изъ Саратовскаго Казначейства и заштатному псаломщику церкви с. Рыбнаго, Камышинскаго уѣзда, Василю Петропавловскому по 100 руб. въ годъ, съ 28 февраля 1911 года, изъ Камышинскаго Казначейства.

Въ № 38—39 „Духовнаго Вѣстника“ за текущій годъ на страницѣ 28, въ статьѣ о назначеніи заштатному священнику Аристарху Благодатову пенсіи, вкрадась ошибка: напечатано „по 300 руб. въ годъ“, а слѣдуетъ „по 200 руб. въ годъ“.

Праздныя мѣста:

Священническія:

Въ гор. Кузнецкѣ при Покровской соборной церкви—настоятельское;—въ г. Вольскѣ при Іоанно Предтеченской соборной церкви, 3-я вакансія;—въ г. Балашовѣ при Ильинской церкви—настоятельское;—въ слободѣ Малой Воронцовкѣ (Таловкѣ), Аткарскаго уѣзда, при Троицкой церкви, 1-я вакансія;—въ селѣ Чернавкѣ, Петровскаго у., при Михаило-Архангельской единовѣрческой церкви;—въ селѣ Черкасскомъ, Вольскаго уѣзда, при Знаменской церкви—1 я вакансія;—въ слоб. Елави, Аткарскаго у., при Духосшественской церкви, 1-я вакансія;—въ г. Хвалынскѣ при Казанской церкви (соборной), 3 я вакансія; въ селѣ Ло-номъ Царицынскаго у., при Дмитріевской церкви;—въ слоб. Волковой, Аткарскаго уѣзда, при Іоанно-Богословской церкви;—въ гор. Парицынѣ, при Успенской соборной церкви, настоятельское;—въ г. Саратовѣ, при Вознесенско Горянской перкви, - настоятельское;—въ селѣ Березовкѣ, Балашовскаго уѣзда, при Космо-Даміанской церкви;—въ селѣ Черномъ Затонѣ, Хвалынскаго уѣзда, при Богоявленской церкви;—въ селѣ Туркахъ, Балашовскаго уѣзда, при Казанской церкви—настоятельское;—въ посадѣ Дубовкѣ, Парицынскаго у., при Троицкой церкви (Прихож. 3063; казеннаго жалованья не положено; земли тоже нѣтъ; домъ для священника имѣется);—въ селѣ Коростинѣ, Камышинскаго у., при Николаевской церкви (Прихож. 2000; земля пахатной и сѣносноной 50 дес.,

казен. жалов. свящ. 300 руб., домъ имѣется);—въ селѣ Сестренкахъ, Камышинскаго уѣзда, (Прихожанъ 2191; казеннаго жалованья не положено; земли 35 десятинъ, домъ имѣется)—въ селѣ Комаровкѣ, Кузнецкаго у., при Иоанно-Предтеченской церкви (Прих. 2003, земли 33 десят., казеннаго жалов. священ. 294 руб., дома имѣются).

Псаломщическія.

Въ гор. Саратовѣ при Крестовоздвиженскомъ женскомъ монастырѣ;—въ гор. Саратовѣ, при Срѣтенской церкви;—въ слоб. Елани, Аткарскаго уѣзда, при Спасо-Преображенской церкви;—въ слоб. Рыбушкѣ, Саратовскаго уѣзда, при Христорожественской церкви;—въ гор. Саратовѣ при Александро-Невскомъ кафедральномъ соборѣ;—въ посадѣ Дубовкѣ, Царицынскаго у., при Троицкой церкви (прих. 3063, казеннаго жалов. и земли нѣтъ, домъ имѣется);—въ селѣ Журавкѣ Аткарскаго уѣзда при Космо-Даміанской церкви (Прихож. 2649, казен. жалов. псаломщ. 100 руб., земли 33 дес., домъ имѣется); при Свято-Троицкой церкви завода „Ураль-Волга“, Царицынскаго у. (Прихож. 4495, жал. отъ завода въ 200 руб. положено псаломщику перваго штата, земли нѣтъ; домовъ для перваго штата причта нѣтъ, даются квартиры отъ завода, для втораго священника домъ имѣется, а псаломщикъ живетъ въ частной квартирѣ, оплачиваемой изъ средствъ церкви);—въ селѣ Ивановскомъ, Петровскаго уѣзда, при Иоанно-Воинской церкви (Есть вр. и. об. псаломщика Митрофанъ Кафтыревъ);—въ селѣ Пенделкѣ, Кузнецкаго у., при Спасо-Преображенской церкви (Прих. 2082, казен. жалов. псаломщ. 47 руб. 4 коп., земли 33 десятины, домъ имѣется).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Къ свѣдѣнію Г. г. учителей пѣнія въ начальныхъ школахъ, псаломщиковъ и регентовъ сельскихъ хоровъ.

М. Г.!

Имѣя ввиду поступающіе ко мнѣ запросы отъ лицъ, имѣющихъ близкое отношеніе къ музыкѣ и пѣнію о томъ, какимъ образомъ, не отрываясь отъ обычныхъ занятій, и не имѣя близко возлѣ себя опытныхъ руководителей, можно пополнить свои свѣдѣнія по изученію теоріи музыки, я симъ имѣю честь предложить изданныя мною вторымъ изданіемъ „Записки по теоріи музыки“ съ 55 задачами и „Полное рѣшеніе“ означенныхъ задачъ. Приспособленность ихъ къ самообученію даетъ возможность вполне основательно усвоить полный курсъ теоріи музыки.

Задачи и отвѣты къ нимъ помѣщены въ видѣ нижеслѣдующихъ:

Задача 54-я. »Какое практическое примѣненіе имѣть

знаніе теоріи музыки и какииъ она музыкально-теоретическимъ наукамъ служить введеніемъ? Назвать перечень послѣднихъ“.

Рѣшеніе 54-й задачи. „Теорія музыки—это фундаментъ, начало прекраснаго знанія, называемаго музыкой, почему она и составляетъ самый важный, существенный и необходимый матеріалъ для послѣдующихъ за нею музыкально теоретическихъ наукъ, имѣющихъ слѣдующія названія: «Теорія композиціи» (ученіе о построеніи и сочетаніи аккордовъ), «Контрапунктъ» (наука о сочиненіи и сочетаніи мелодій), «Формы сочиненій» (ученіе о томъ, какую форму должно принять задуманное композиторомъ сочиненіе) и «Инструментовка» (наука о музыкальныхъ инструментахъ, характерѣ и объемѣ ихъ звука) Къ нимъ близко примыкаетъ и «Исторія музыки». Перечисленныя названія не должны страшить думающаго приступить къ ихъ изученію, ибо въ нихъ ничего нѣтъ страшнаго. Какъ при толковомъ и послѣдовательномъ изученіи роднаго языка не трудно даются азбука, этимологія, синтаксисъ, теорія и исторія словесности, такъ и въ музыкѣ соответствующія имъ науки: теорія музыки, теорія композиціи, контрапунктъ, формы сочиненій, инструментовка и исторія музыки,—при тѣхъ же условіяхъ не составятъ недосыгаемаго труда. Если есть свободное время, терпѣніе и желаніе работать, то результатъ работъ не заставитъ себя долго ждать. Кто лишень возможности хорошо усвоить полный курсъ музыкальнаго образованія, тотъ пусть не стѣняется изучать отдѣльныя его части. *Лучше знать немного, чѣмъ ничего не знать.* Лицамъ имѣющимъ отношеніе къ клиросу, т. е. псаломщикамъ, регентамъ и учителямъ пѣнія въ школахъ, знаніе теоріи музыки послужитъ громаднѣмъ облегченіемъ въ ихъ тяжеломъ трудѣ, музыкальный кругозоръ ихъ станетъ шире, дѣйствія свободнѣе, многое непонятное, станетъ понятнымъ; благодаря чему, несомнѣнно получится немалая экономія въ затратахъ силъ и улучшеніе клироснаго пѣнія“.

Цена: „*Записки по теоріи музыки*“ съ 55 задачами. Второе изданіе. 30 коп. (одобрены Художественнымъ Совѣтомъ Саратовскаго Отдѣленія Императорскаго Русскаго Музыкальнаго Общества, какъ руководство для учащихся). „*Подробное рѣшеніе 55 задачъ*“, помѣщенныхъ во второмъ изданіи записокъ по теоріи музыки, 40 коп. Учителямъ пѣнія въ начальныхъ школахъ, псаломщикамъ и регентамъ сельскихъ хоровъ, выписывающимъ отъ автора (Саратовъ, регенту Архіерейскаго хора Н. М. Дмитріеву) «*Записки по теоріи музыки*» и «*Подробное рѣшеніе*», помѣщенныхъ въ нихъ 55 задачъ, высылаются за 63 коп. (марками) съ *пересылкою* въ простой бандероли.

Никодимъ Дмитріевъ.

ВЫШЕЛЪ ТРЕТЬИМЪ ИЗДАНИЕМЪ

„СБОРНИКЪ ЦЕРКОВНЫХЪ ПѢСНОПѢНІЙ“

съ переводомъ ихъ на рускій языкъ.

Составилъ протоіерей Владиміръ Успенскій.

„Сборникъ“ имѣеть цѣлью удовлетворить давно уже назрѣвшей потребности участія молящихся въ общенародномъ церковномъ пѣніи. Въ составъ его вошли: церков. пѣснопѣнія всеобщаго бдѣнія и литургіи—изъ службы воскресной, двудесятихъ праздниковъ, Пасхи 1-й и Страстной седмицы Великаго поста, праздн. святыхъ, общіе тропари, изъ молебныхъ пѣній, чина погребенія, панихиды, таинства (всего болѣе 400 стихиръ, до 300 тропарей, ирмосовъ 35 каноновъ, до 120 прокимновъ, болѣе 50 неизмѣняемыхъ церк. пѣснопѣній). Въ концѣ «Сборника» —необходимыя свѣдѣнія о Христіанскомъ Богослуженіи.

Журнальнымъ постановленіемъ Учебнаго Комитета, утвержденнымъ Св. Синодомъ „Сборникъ“ допущенъ въ бібліотеки духовно-учебныхъ заведеній въ качествѣ пособія при прохожденіи ученія о Богослуженіи и при обученіи церковному пѣнію. Съѣздомъ о.о. законоучителей свѣтскихъ учебныхъ заведеній (въ іюль 1909 г.) „Сборникъ“ признанъ вполне пригоднымъ пособіемъ при организаціи общаго пѣнія въ учебныхъ заведеніяхъ и при преподаваніи ученія о Богослуженіи (постановленія съѣзда утверждены Св. Синодомъ, см. „Церк. Вѣдом.“ 1910 г. № 38). Библиографическая замѣтка о «Сборникѣ» въ „Церк. Вѣдом.“ 1910 г. № 2, стр. 74.

Цѣна «Сборн. Церк. Пѣснопѣн.»—50 к. безъ пересылки (перес. экз. банд. заказн. 25 к.). Книги высылаются за наличныя и наложен. платежомъ.

Адресъ: МОСКВА. Ключарю Верхоспасскаго придворнаго собора, протоіерею Владиміру Успенскому, д. Дворцоваго Вѣдомства.

ПРИЕМЪ ЗАКАЗОВЪ ДУХОВНАГО ПЛАТЯ бывшій мастеръ Воронцова **Александръ Михайловичъ** **ШИШНИНЪ**

Саратовъ, 4-я часть, Знаменская улица, между Малой Горной и Соколовой, № 4-й д. Коняшкиной, противъ живописца Кирѣева.

Задачи и отвѣты къ нимъ помѣщены въ видѣ нижеслѣдующихъ:
Задача 54-я. Какое практическое примѣненіе имѣеть

КЪ СВѢДѢНІЮ ДУХОВЕНСТВА.

ТОРГОВЫЙ ДОМЪ

„АНДРЕЙ БЕНДЕРЪ И СЫНОВЬЯ“

ВЪ САРАТОВѢ

сообщаетъ, что въ магазинѣ готоваго платья, уг.
Никольской и Царицынской, д. Кузнецова противъ
Музея,

имѣются въ громадномъ выборѣ

готовыя рясы и подрясники

изъ различныхъ матерій, а также
принимаются заказы на

ДУХОВНОЕ ПЛАТЬЕ,

для исполненія коихъ приглашенъ опытный за-
кройщикъ изъ Кіева.

Мануфактурный магазинъ

ТОРГОВАГО ДОМА

въ новомъ Гостинномъ Дворѣ имѣетъ всѣ мануфактур-
ные товары

ВЪ БОГАТОМЪ ВЫБОРѢ.

Въ обоихъ магазинахъ точность и аккуратность въ испол-
неніи желаній и вкусовъ покупателей на первомъ планѣ.

Почтовый адресъ: Саратовъ. Торговому Дому

АНДРЕЙ БЕНДЕРЪ и Сыновья.

Телефоны:

{ Магазины Готоваго платья № 382.

{ Мануфактурнаго магазина № 222.

Модный Универсальный магазинъ Н. Е. Гуляевъ въ Саратовѣ,

Никольская улица, противъ музея, Архіерейскій домъ.

Саратовъ, 1911 года.

Довожу до свѣдѣнія Г.г. уважаемыхъ покупателей, что къ предстоящимъ осеннему и зимнему сезонамъ магазинъ снабженъ громаднымъ выборомъ новостей во всѣхъ отдѣлахъ специальностей торговли сезонныхъ модныхъ и курантныхъ товаровъ, слѣдующихъ артикулъ въ:

Отдѣлки для платья: тюль, газъ, кружева и всевозможныя вышивки, шитыя бисеромъ, металломъ и шелкомъ по послѣднимъ журналамъ Парижа и Вѣны, Вельветъ Англійскій, бархатъ мерюаръ и шелковыя отдѣлочныя ткани. Спеціальное отдѣленіе съ полнымъ подборомъ: шляпы дамскія и дѣтскія, шапки, муфты, горжеты, шапочки вязаныя, вадяныя и гимназическія форменныя. Перья, цвѣты, страусовыя боа, вѣера, перчатки, чулки, шарфы кружевные и газовые. Корсеты новѣйшихъ фасоновъ извѣстныхъ французскихъ фабрикъ. Свадебныя шкатулки, цвѣты, фаты и букеты для невѣсты. Кольца обручальныя золотыя, ложки серебряныя чайныя и столовыя. Платья бальныя, кружевные и шитыя бисеромъ. Блузки гипюровыя шелковыя и шерстяныя. Юбки верхнія сезонныя и нижнія шелковыя, шерстяныя и вязаныя готвыя и на заказъ. Для удобства примѣрки имѣется комната. Для дамскаго бѣлья заготовленъ изящный подборъ и доступный по цѣнѣ: шитье Швейцарскихъ и русскихъ фабрикъ. Кружева плетеныя ручной выработки и Воловсьенъ. Французскій батистъ нанесукъ и голотно. Зонты дождевыя и солнечныя. Высшая парфюмерія иностранныхъ и русскихъ фабрикъ. Духа вѣсовыя отъ одного золотника и штучныя флаконы. Албумы, ридикюлы, несесеры и всевозможныя портмоне, а также разныя вещицы для подарковъ. Гребни для прически гарнитурами и штучные, діадемы и шпильки. Бѣлье мужское, дамское и дѣтское крестильное. Воротники позолотенныя и композиція, галстухи, шарфики и модныя жаботки. Платки Пензенскіе пуховыя ручной и машинной выработки, перчатки пуховыя, шерстяныя, лайковыя, замшевыя, и настоящія оленей кожи. Бѣлье дамское комбинація фидьдековъ шелков. и шерстян., фуфайки шерстяныя мужскія, дамскія и дѣтскія, гамашинакольніки и рейтузы для конь бѣгцевъ. Башлыка мужскіе и дѣтскіе. Отдѣлы теплыя байковыя, шерстяныя, пуховыя и тканевыя. Рукодѣльныя работы начатыя, оконченныя и къ нимъ матеріалы. Новость шерсть для рукодѣлія: „Карола“, „Карлота“, „Русалка-Кармень“, бумага, нитки, канва, сукно, тюль и прочія принадлежности для рукодѣлія. Для драпри: бахрама, суады, кисти и подхваты. Разнообразный выборъ шерсти и бумаги для чулокъ. Проклады для портныхъ и модистокъ. Всѣ выше перечисленные вкраціи товары имѣются въ громадномъ и разнообразномъ ассортиментѣ. Приобрѣтая товары непосредственно отъ иностранныхъ и русскихъ фабричныхъ фирмъ, и имѣя въ виду сдѣлать большой сбытъ товаровъ, цѣны поставлены ниже всѣхъ конкурентовъ, въ чемъ можетъ убѣдиться каждый при покупкѣ товара въ моемъ магазинѣ. Надѣясь заслужить полное довѣріе, магазинъ приложитъ полное вниманіе къ удовлетворенію требованій уважаемыхъ покупателей.

Цѣны безъ запроса. Иногороднымъ по письменнымъ требованіямъ высылаются немедленно первой почтой.

Съ почтеніемъ Николай Ефремовичъ Гуляевъ,
Бывшій компаньонъ и завѣдующій фирмы Т-ва Н. Орлова и К^о.

живописца Кирѣва.

Вновь открытый модный мануфактурный магазинъ

ТОРГОВАГО ДОМА

А. Афанасьевъ, Г. Веберъ и А. Кожевниковъ

Архiereйскій корпусъ, Никольская улица, противъ музея въ гор. Саратовѣ.

Задавшись цѣлю достигъ большаго оборота торговли, всѣ отдѣлы магазина снабжены громаднымъ выборомъ модныхъ товаровъ.

Опытное пріобрѣтеніе товаровъ изъ первыхъ рукъ первоклассныхъ русскихъ и заграничныхъ фабрикантовъ даетъ намъ полную возможность производить всѣ товары дешевле всѣхъ конкурентовъ и самымъ добросовѣстнымъ порядкомъ.

ВСЕГДА ВЪ БОГАТОМЪ РАЗНООБРАЗІИ:

Мѣховые товары разныхъ звѣрей, сарпинка и сарпинскія ткани.

Драпъ мужскій и дамскій
Касторъ, диганаль, сатинъ трико.
Сукно ворсовое, гвардейское, армейское, и форменное.
Сукно дамское въ лучшемъ подборѣ цвѣтовъ.
Трико костюмное русское и заграничное.

Трико сибирское.
Байка и бобріакъ.
Шеюты, Каземіръ и Марины.
Плюшъ шелковый и шерстяной,
Плюшъ и драпъ дѣтскій.
Плюшъ конкъ русск и англійскій.
Байка и фланель.
Хивинка и овчинка.
Бархоть, вельветъ и манчестеръ.

Шелковые и шерстяныя модныя матеріи.
Платья вышитыя, суковныя, шерстяныя,
Гипоровыя, батистовыя и тюлевыя въ готовомъ и полуготовомъ видѣ.
Костюмки и блузки: шелковыя, аппликація, батистовыя и тюлевыя, въ готовомъ и полуготовомъ видѣ.

Ковры бархатные, скатерти, портьеры,
Тюль гардинный, канва-конгрессъ.
Одѣяла, полотно, столовое бѣлье.
Платки шелковые, шерстяныя, байковые и пуховыя.

Шарфы, косынки.
Ткани бумажныя и ситца.

Для большаго удобства при магазинѣ принимаются заказы на мужскія и дамскія верхнія вещи и духовныя одежды.

Торговля производится въ 2-хъ этажахъ магазина.

Фирма строго сдѣлать за удовлетвореніемъ всѣхъ требованій уважаемыхъ нашихъ покупателей.

Надѣясь заслужить довѣріе, пребываемъ съ почтеніемъ, бывшіе служащіе торговаго дома А. Бендеръ и Сыновья

Афанасій Алексѣевичъ Афанасьевъ, Готфридъ Христіановичъ Веберъ и Александръ Николаевичъ Кожевниковъ.

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА

НА ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЬ

„Саратовскій Духовный Вѣстникъ“

Годовая плата съ пересылкой 6 руб., полугодовая—3 руб.

Для годовыхъ подписчиковъ допускается разсрочка: 2 руб. при подпискѣ, 2 руб.—къ 1 апрѣля и 2 руб. къ 1 юля.

Отдѣльные №№ продаются по 12 коп.

Журналъ издается по слѣдующей программѣ:

- 1) Религіозно нравственный отдѣль.
- 2) Патріотическій отдѣль.
- 3) Общій церковно-общественный отдѣль.
- 4) Мѣстный Саратовскій церковно-общественный отдѣль.
- 5) Библиографическій отдѣль.
- 6) Разныя извѣстія и замѣтки.
- 7) Оффиціальныи отдѣль.
- 8) Объявленія

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

- 1) Въ конторѣ редакціи (домъ быв. Ростовцева, рядомъ съ Архіерейскимъ домомъ).
- 2) У и. д. Редактора, протоіерея С. П. Ильменскаго (г. Саратовъ, Маринскій Институтъ благородныхъ дѣвиць).
- 3) Въ книжномъ складѣ Саратовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта (Московская ул.).

Здѣсь же принимаются и объявленія по 15 коп. за строку (или мѣсто строки) въ ширину страницы; годовыя, полугодовыя объявленія и на срокъ по соглашенію.

